

ВСЕ СТРАНЫ ДОЛЖНЫ ЖИТЬ В МИРЕ

*Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. КИСЕЛЕВА
в общей дискуссии на пленарном заседании XIV сессии Генеральной
Ассамблеи ООН 28 сентября 1959 года*

Господин председатель! Господа делегаты!

Прежде чем перейти к существу вопроса своего выступления, позвольте мне от имени белорусской делегации выразить глубокое соболезнование делегации Цейлона и в ее лице правительству и народу Цейлона по случаю трагической смерти премьер-министра господина Соломона Бандаранайке. Мы знаем, как много сделал господин Бандаранайке в деле борьбы за достижение и укрепление независимости Цейлона, в проведении в жизнь миролюбивой политики неучастия в военных блоках. Всем нам хорошо известна также большая роль Бандаранайке в борьбе против колониализма, в укреплении солидарности стран Азии, в осуществлении знаменитых принципов Бандунга. Заслуги премьер-министра Бандаранайке в деле сохранения мира никогда не изглаживаются из нашей памяти.

XIV сессия Генеральной Ассамблеи ООН собралась в то время, когда в международной обстановке наступило заметное улучшение, а за истекший год на наших глазах произошли события, которые по праву можно назвать историческими. Мало найдется в истории международных отношений событий, которые приветствовались бы с таким единодушием, как договоренность между правительствами Советского Союза и США о поездке Н. С. Хрущева в США и Д. Эйзенхауэра в СССР. Не только советский и американский народы, но и народы всех стран настоятельно требовали, чтобы между руководителями деятелями СССР и США были установлены контакты на самом высоком уровне.

Сегодня мы являемся очевидцами удовлетворения этих требований, отражающих волю народов к миру. Мы, конечно, не ожидаем чудес. Но мы верим и надеемся, что это знаменует начало новой эры во взаимоотношениях между государствами, что через пробитую сейчас стену недоверия будет установлено взаимопонимание. Мы приветствуем заявления глав правительств СССР и США, содержащиеся в опубликованном вчера коммюнике, о недопустимости применения силы при разрешении международных споров. Все страны должны научиться жить в мире друг с другом, поскольку в наше время — время ядерного оружия и межконтинентальных ракет, много пути быть не может. В настоящее время самой жизнью поставлен вопрос — либо мирное сосуществование двух систем, либо ядерная война, которая принесла бы неисчислимы бедствия всему человечеству.

следствий второй мировой войны, запрещенные атомного и водородного оружия, решение проблемы разоружения — вот реальный путь к сохранению и обеспечению прочного мира во всем мире. Решение этих вопросов, конечно, не простое дело. Но ради того, чтобы сохранить мир, стоит серьезно потрудиться над преодолением имеющихся на этом пути препятствий. Вот почему на XIV сессии Генеральной Ассамблеи призваны взоры всего человечества, возлагающего на нее большие надежды и ожидающего от ООН не слов, а решительных действий в пользу мира. Делегаты более чем 80 государств, присутствующие на сессии Ассамблеи, не должны упустить открывающихся ныне широких возможностей для успешного решения ряда важнейших вопросов, включенных в повестку дня настоящей сессии.

Господа делегаты! Программа всеобщего и полного разоружения, выдвинутая в речи Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева, предусматривает исключение самой возможности возникновения войны как средства разрешения международных споров. Именно всеобщее и полное разоружение является тем путем, который ведет к установлению действительно прочного мира между народами. Ни одна международная проблема не была предметом столь многочисленных и длительных переговоров, как проблема сохранения вооружения и вооруженных сил и ликвидации атомного и водородного оружия. Но, к нашему сожалению, вопрос о разоружении по сей пор остается нерешенным.

В настоящее время тонка вооружений достигла небывалых размеров и в условиях разрыва военных средств массового уничтожения, накопления их запасов и наличия различных военных союзов представляет особо серьезную опасность для дела мира. В мире существуют еще влиятельные круги и группы, которым подлинное ослабление международной напряженности и реальная программа разоружения не нравятся. Они не желают и слышать об ослаблении международной напряженности и всячески усиливают «холодную войну» и гонку вооружений, которая тяжелым бременем ложится на плечи трудящихся. Юджин У. Касл в своей книге «Что скрывается за помощью зарубежным странам» писал: «С 1792 года, когда открылась первая сессия конгресса США, до 1950 года, т. е. за 158 лет правительство собрало налогов на сумму в 406 миллиардов долларов. С 1950 по 1956 бюджетный гол включи-

бизнес, самый большой бизнес страны».

По мнению белорусской делегации, внесенная на рассмотрение Генеральной Ассамблеи декларация Советского правительства о всеобщем и полном разоружении содержит реальный и конструктивный путь к решению жгучей проблемы разоружения, проблемы, в разрешении которой заинтересованы народы всех без исключения стран. Предложения, содержащиеся в этой декларации, о всеобщем и полном разоружении в три этапа в течение четырех лет открывают реальную возможность для создания эффективной системы международного контроля. Мы полностью согласны с тем, что для создания системы всеобщего и полного контроля необходимо учредить такой международный контрольный орган с участием всех государств, который функционировал бы применительно к этапам осуществления разоружения, имея в виду конечную цель — всеобщее и полное разоружение и всеобщий и полный контроль.

Программа разоружения, предложенная Советским Союзом, дает ясный и полный ответ на высказывания противников разоружения о том, что прекращение производства средств войны якобы ухудшит экономическое положение их стран. Уничтожение средств ведения войны делает невозможным проводить иную политику, кроме мирной, а прекращение военного производства высвобождает огромные финансовые и материальные средства, которые идут на то, чтобы сделать жизнь людей прекрасной и счастливой. Осуществление всеобщего и полного разоружения открыло бы широкие возможности для оказания экономической помощи слаборазвитым странам. Человечество, навсегда избавленное от бремени вооружений, смогло бы гигантскими шагами пойти по пути экономического и культурного прогресса.

Мы с удовлетворением отмечаем, что многие делегаты уделили серьезное внимание проблеме разоружения и по существу согласились с той оценкой этой проблемы, которая содержится в выступлении главы Советского правительства Н. С. Хрущева. Сейчас перед всеми государствами, представленными в ООН, открывается блестящая возможность на деле показать, что их заявления о миролюбии не являются пустыми словами. Принятие советского предложения о всеобщем и полном разоружении явилось бы наилучшим доказательством отсутствия каких-либо агрессивных наме-